



邊際工作叢書之一

東北民主聯軍總政治部出版

1947·12·

★★★★★

連隊工作叢書之二

戰評運動

東北民主聯軍總政治部出版

★★★★★

戰評運動

目錄

- 一、評傷亡、評動作、評消耗……(二〇)
- 二、季家堡戰鬥中的動作和紀律……(二四)
- 三、口前戰鬥中的砲兵動作……(二六)
- 四、梅河口戰鬥中的政治工作……(二八)
- 一個連的戰評經驗……(三〇)
- 某部戰評爲什麼沒有熱烈展開?……(三三)
- 附一、晉察冀某部戰評……(三四)
- 附二、華東解放軍創始戰評……(三五)
- 一、從評定傷亡來研究戰術技術……(三六)
- 二、技術評論的四種方法……(三九)

# 開展戰評運動指示

(一)我四縱隊採取群衆性的戰評運動(即戰鬥評論會·簡稱戰評)，進行戰術技術的學習，並藉此提高技術與戰術(其方法內容見另文)。這是群衆路線見之於技術戰術學習的又一次運用，是政治工作與戰術結合的一種方式，又是幹部戰士互相學習的方式。這一經驗希望各部廣為提倡並普遍地予以採用。

(二)使一點兩面戰術(主要是幹部)與三三制戰術(主要是戰士)與攻擊爆破的技巧，在全軍範圍內熟練起來，加以鞏固與提高，這是一個繁重的長時期的教育任務。因此，在這方面，需要採取廣泛的群衆路線，需要在軍事工作方法以外同時採取政治工作方法，並把這兩者適當地統一起來，進行教育，才能獲得巨大的成績。過去經驗證明如此，以後還將證明這樣。

(三)對於技術、戰術的學習與提高，政治工作的任務，不是空喊，也不是袖手旁觀，而是尋找適當的組織形式和方法(如戰評運動)加以領導，加以推廣。這樣使政治工作和軍事及作戰要求完全結合，內容更發展，經驗也就會更豐富。

林 謝

一九四七年十月廿九日

# 廣泛開展戰評運動

——自衛報社論——

『戰評運動』是群衆路線見之於技術戰術學習的又一次運用，也就是說，這是學習上的群衆路線的方法之一。過去在練兵運動中所創造的『官教兵、兵教兵、兵教官、官教官』的方法，這是一種群衆路線，這是在比較和平的環境下的練兵運動中、而且主要的是以學習技術為主的要求下創造出來的。現在的戰鬥評論會，也同樣是一種群衆路線，而這則是在戰爭的環境中、而且主要的是以學習戰術為主的要求下創造出來的。前者，過去曾經有過多次的論述和介紹，同時也已經為我軍許多領導幹部和廣大戰士所接受，今後仍應廣泛的採用並使之發展；後者則是一個較新的問題，因而也還沒有引起我們最大的重視和廣泛的運用，今後我們則應該更多的研究和學習。

林總司令曾經多次指出：『我們的教育，應當主要的不是根據現成的軍事書籍，而最重要甚至完全的要根據現實情況中的實戰經驗』，『各級指揮員，都應當研究現實的作戰經

驗，只有這樣，才能提高部隊的戰鬥力，才容易迅速產生幹部、才更容易打勝仗」。自然，我們各部隊的首長也都根據林總的指示，舉行了像戰鬥英雄座談會、連排幹部座談會這一類的戰鬥檢討會，這是很好的；但一般的說來，我們過去所舉行的檢討會，多偏於一般性的檢討，而缺乏具體而細微的檢討。比方，從過去的檢討會所得出來的戰鬪經驗是：對敵人戰術的一般研究，今後對敵作戰應注意的事項等等；這些自然是必要的、正確的、對一般指導有極大意義的，因而我們並不是對它採取否定的態度。可是，我們還缺乏從參戰的戰士與幹部中，以班為單位做起，根據各人自己的戰鬥經驗，用較闊評論的方法，指出每人的優點缺點，檢討為什麼能夠完成任務和沒有完成任務的原因，檢討某些傷亡是否應該，檢討每個戰鬪動作，檢討班排幹部的指揮等等，這樣的檢討，其所得出來的經驗，對於每個人的教育意義自然也就更加具體實際，又可以和評功聯繫起來，而且還可以增加戰士對幹部指揮上的信賴，因而也就更加提高了部隊的戰鬥勇氣和信心。同時如果在這樣的檢討之後，再加以演習；演習之後，又加以檢討，這樣反覆進行的話，那麼我們部隊的技術和戰術，就必定會有迅速的進步，這是毫無疑問的。

因此，我們應該把這種戰評運動看作是戰鬥總結的基礎，是戰鬥總結的一個主要方面（另一方面，就是像過去所舉行的戰鬥檢討會一樣，從一般的檢討中，來研究敵人的戰術和

研究我們的對策等等），並把它和一般的戰鬥總結互相結合起來，以更加推動部隊的進步。

其次，也正如大家所了解的一樣，政治工作要和技術戰術相結合，以及軍事教育除採用軍事工作的方法外，同時還要採取政治工作的方法，並把這兩者適當地統一起來。而戰評運動也就是實現上述兩方面任務的具體方法之一，它既使政治工作和技術戰術相結合（糾正了某些政治工作不問軍事的偏向），又使軍事工作採用了政治工作的方法（糾正了某些軍事工作與政治工作分離的偏向），這是軍政協同、軍政一致的一種良好創造，是值得我們軍事工作人員和政治工作人員學習的。

不錯，在我們部隊中，軍政協同、軍政一致是基本上實現了的，但也並不是說，因此就絲毫也沒有什麼問題的了。問題還是有的，其原因，除了某些同志在認識上或多或少的還存在着一些偏差以外，主要的則是由於缺乏更多的這種具體工作和具體方法上的協同動作的創造。一般的協同動作，這是大家都了解的，也是這樣做着的，比方從軍事工作上來武裝戰士的手足，和從政治工作上來武裝戰士的頭腦，這是我們軍事政治工作上協同動作的一種表現，而且由於這種協同動作，已經使我們部隊的戰鬥力大大的提高了。可是，當碰到一些具體問題時，比方說，還是上政治課呢？還是上軍事課呢？這裏就有些問題了，軍政之間就有些磨擦了。其原因正如上述，除了由於對協同動作的認識不夠外，主要的就是還缺乏更多的研究

協同動作的方法，這也就是有些同志常常把一件工作孤立起來看待的原因。譚主任的政治工作報告，曾經給了我們一個啓示，就是說，在一定的時期內，部隊只能有一個主要的任務，而司政供衛各部門，都要爲着實現這個任務來共同努力，來協同動作。等到完成了這個任務之後，再繼續來完成第二個、第三個任務；而不是在一定的時期內，只有你的獨立任務，我有我的獨立任務，相互爭時間，相互爭工作。比方拿戰後的部隊工作來說吧，任務自然有很多，要整理組織，要宣傳勝利，要總結經驗，要評功記功，還要爭取時間進行軍事政治教育等等。但在一定的時間內，中心又只能有一個，既不能把所有工作同時一起進行，又不能把這一工作做一點，那一工作做一點，互相參雜起來，結果什麼也不能做好。因此，我們各級黨委在佈置工作時，首先就要在認識上不把這些部隊任務機械的加以分割，好像這個是純粹的軍事工作，那個是純粹的政治工作，這是你的事，那是我的事這樣來看待；而應該把這些任務看作是整個部隊的任務，動員大家一起來做。其次，無論進行那一項工作，軍事和政治工作同志，都應該共同的來商討研究，比方要採用什麼方式方法進行，要怎樣來分工負責，要怎樣互相配合等等，以達到集中力量，協同動作，完成任務的目的。戰評運動的創造，這已經給了我們軍政工作如何合一的一個範例，根據這種範例，我們在其他的工作上，是可以而且也應該創造出更多的範例來的。

最後，保證戰評運動進行得好的重要條件之一，就是放手發揚民主，啓發戰士的積極性，使戰士不僅能勇於檢討自己，同時也敢於檢討各級幹部。只有這樣的檢討，才能做到技術與戰術的結合，幹部與戰士的結合，才能獲得重大的成效。須知，在我們部隊的條件下，民主是只有好處而不會有害處的，民主只能是使官兵更趨一致、部隊更加團結的。自然，由於個別人員程度不同，認識不同，也許可能發生一些偏向；但在我們幹部的正確掌握下，在廣大群衆的正確認識下，個別的偏向是可以防止，而且也會受到群衆的反對的。因此，任何不放手民主、害怕批評和自我批評，是沒有根據的。

戰評運動的經驗方在開始，希望我們所有部隊都給予重視，並在自己的工作中創造出更多的經驗來。

(一九四七年十二月十一日)

## 四縱戰評運動的經驗

爲提高戰術、技術和戰鬥力，以少量傷亡換取大的勝利，利用戰鬥空隙，普遍開展羣衆性戰評（即戰鬥評論會）運動。根據四縱的經驗，有以下幾點：

戰評是提高戰術、技術最實際最生動的教育方式，運用群衆路線，將群衆的戰鬥經驗，用戰鬪評論方法，把經驗歸納起來，去教育群衆、教育幹部。

戰評是政治工作與戰術相結合的一種方式，就是採取戰評運動，提高技術、戰術，達到以少量傷亡取得勝利，消滅敵人，保存自己之目的。

戰評中心內容是：評戰術（三三制，一點兩面，幹部戰術思想與指揮，戰士戰術動作），評技術（三大技術，攻擊爆破），評勇敢（指戰員英勇頑強之猛精神，政治工作瓦解侵佔），評傷亡等。

在舉行戰術評論會中，戰士們發言非常積極，對問題爭論都很認真，到處談論和表演着每個戰鬥動作的優缺點，對幹部提出了許多寶貴的意見，他們迫切要求戰術上的進步，有的說：『我保證戰鬪中勇敢，只要上級把我的勇敢用在正當地方就行。』有的寫信給連首長，要求連首長指揮上機動靈活。許多戰士這樣說：『戰鬥評論會真好，不僅可以得到知識，還可以糾正缺點，下次打仗就可以減少傷亡，取得更大的勝利。』幹部也說：『這樣評論很好，戰士能進步，幹部也能進步。』

在進行戰評中，戰士評論每個人的好壞，評論每個戰鬥動作，評論班排幹部指揮的優缺點，採取典型的好壞例子對比的方式藉以啓發與教育大家，把戰評與評功相結合起來，並掌

握了以表揚爲主的原則。

8

開展戰評運動，首先必須打通幹部思想，打破怕降低指揮員威信的顧慮，以反覆動員，說服教育的方法，發揚幹部自我批評及虛心向戰士學習的精神，同時應軍政合一協同進行。

## 群衆的軍事創造

華山

### ——「蘭州」部戰評經驗介紹

民主聯軍「蘭州」部在秋季戰役間隙展開戰評運動，使指戰員們在戰鬪中的戰術體驗得到提高，並使連隊軍事學習思想煥然一新，某些唯心觀點，以及老大自滿的思想等都受到群衆的清算。同時，由於把戰鬪檢討、評功、整理組織、練兵等結合在一起，也解決了連續作戰中時間困難的問題並掀起部隊中空前緊張的學習熱潮。茲介紹其經驗如下：

### 把戰鬥中對戰術的體驗提高

「團山子連」突擊班的典型評論，對於大家領會林總司令戰術思想有很深刻的啓發。團

山子是敵人誇爲『永久性』的『吉林模範工事』，在一百米的陡坡上環繞着四道工事障礙，魏明田的突擊班從山腳出發到佔領山頂兩座地堡，爲時僅廿分鐘。全連戰士反覆分析研究他們的突擊動作，總結出五條主要經驗：一、指揮靈活，隊形變化適宜：他們通過山下橋頭地堡的機槍封鎖時，敵人的火力又低又密，地形又開闊，掃射面只有百餘米遠，班長便指揮戰士們各個跳躍前進，十個戰士按照要領，迅速前進，都安全通過，只有兩個人因猶豫而動作遲緩便掛了彩；通過鹿砦鐵絲網和外壕時，各個組疏散成一字隊形，猛打手榴彈前進，結果每個人人都能充分發揚火力，誰也不妨礙誰的衝鋒。二、整理組織迅速，火力分工具體：該班到山下衝鋒出發地時，第三組傷了兩個，剩下一個編到二組，不影響戰鬥。發起衝鋒時，敵人火力特別強，他便指揮投彈組向兩側猛打手榴彈，衝鋒組每挺衝鋒式專打一個槍眼，刺刀組散開前進，誰前誰後都規定好了，所以衝鋒時既不擁擠，又能保持聯繫，互相用火力策應。三、衝鋒動作迅速勇猛：炸藥一響就衝了上去，手榴彈邊打邊衝，衝鋒式邊掃邊跑，掛彩也不停一口氣。突破四道工事障礙，打得敵人還不了手縮不回去。四、指揮與鼓動密切結合：準備出擊時，班長說：『立功的時候到了準備好！』大家便檢查鞋帶、綁腿開了沒有，皮帶、彈藥帶合不合身，梭子好不好拿，子彈槍筒沾上土沒有，又緊張又帶勁；開始衝鋒時，班長又說：『打到山頂立頭功，一面衝一面打，掛了彩也要打，不叫敵人還手。』

五、班長邊打邊看地形、指揮轉移火力。雖然天已黑，又颳大風，遍地都是砲坑和殘破的工事障礙，全班都沒有迷失道路或失掉聯絡。

戰士們把自己這些在實戰中的親身體驗，經過辯論研究，從零碎的不自覺的戰鬪動作，總結出條理的自覺的經驗，就成為最生動的最有教育意義的軍事創造。剛上戰場的新戰士聽了這個評論就興奮的檢討說：『一響槍就擠到一堆想壯壯胆，怪不得傷亡大。』

連續作戰中連隊工作所碰到的時間困難，也從戰評運動獲得解決。『蘭州』部在一週戰鬪間隙的經驗證明：這種群衆軍事學習，同時是戰鬪評功、提拔幹部、吸收黨員與整頓組織等最可靠的群衆鑑定。攻佔吉林團山子制高點的突擊班長魏明田，由於繼續執行搜索任務不堅決，評功會上沒有立功。不久全連評論他們班的攻擊動作，大家認為魏明田同志能夠指揮全班突破三面强大火力和四道工事障礙，創造廿分鐘佔領山頂、地堡的功績，是勇敢與戰術技術密切結合的結果，不能因以後的錯誤抹殺突擊的功勞，一致同意給他補記兩大功。平日不被人注意的彈藥手王昌申，在評論中全班才發現他保管彈藥非常出色，用他的子彈，機槍從不發生故障，他的經驗馬上轟動全連，一致同意給他記一大功。其他連隊也同樣證明：戰評會比評功會更能準確的定功績和深入的發掘優點。解放戰士蘇林請求加入共產黨的願望，也在戰評會上經群衆審查，得到解決，他在訴苦中控訴了蔣匪害死他一家三口，又抓他當兵。

的罪行，決心革命到底，爲窮人報仇。打團山子時，他參加突擊班，在決心書中提出以完成任務爭取入黨，如果犧牲了則請求黨追認他爲黨員。突擊中他光榮負了重傷，還鼓舞戰友衝殺。戰士們從他的勇敢評論到思想和成績，都說蘇林夠得上一個黨員了，連黨委會根據群衆意見即予批准。機槍副班長盧德福在團山子戰鬪立了大功，班裏評論他的勇敢和射擊以後說：『滿夠班長的資格，該提拔。』由於掌握了『發揚民主，多想辦法』的方針，戰評的方法深受戰士歡迎，以往各種重要的會議如檢討會、討論會等，在某些連隊已無形取消，而代之以自動召集的小型評論會。據戰士反映：牠比檢討會好的地方是『好事壞事都評出個辦法，不難看，還看帮助』。有的班還提出『還要評工作，評思想』，說牠『比開會好』。害怕開會的老戰士也說：『以前我以爲打仗一衝就行了呢，自己怕開會，學了一年，不好好捉摸，這回可知道牠的好處了。』機槍班在評論中體會勇敢和技術結合的精神說：『打仗就是大膽的欺壓鬼小鬼，你不敢抬頭瞄準，亂打一氣，敵人就會瞅準你的火光猛打過來，你更吃不住了，你敢抬頭打，目標就看的清，你打的越準，敵人被打的抬不起頭，越還不了手。』

## 打破了軍事唯心觀點

秋季戰役才開始立功的第三連（因從游擊隊改編不久），戰鬪中轉變了廿三個在軍事學

習上的落後份子。出名的『老落後』二排長張桂生也是其中之一。每逢練兵演習他總是說：『學啥，打仗就是碰勁，碰對就行了。』日前戰鬪他丟了陣地，受了批評，覺得很冤枉，很消沉的說：『我死在陣地上就乾淨了！』孫立俊排在同一個地方連奪八座山頭，十個堡壘，成爲乾脆殲滅守敵一千五百的決定關鍵，被獎爲『戰鬪模範排』，張桂生更不服氣的說：『那還不是碰上的，上級就這末回事，碰上了功臣模範，碰壞了就批評一通。』這種軍事的唯心觀點，不但妨礙了他的虛心學習，而且滋長了他的右傾情緒，圍困吉林時，大家攻堅演習熱潮很高，他却吃鷄、喝酒，並且說：『碰死個蛋得啦，麻煩這幹啥。』直到三連評論孫立俊排的攻擊動作，他才感到孫排長『指揮真有一套，不簡單，』但是他自己的指揮怎樣呢，戰士評論二排傷亡大是由於指揮上有四個毛病：一、排長不向各班傳達任務，五班進入陣地還以爲換班警戒；二、沒有戰鬪準備，聯絡記號、人員武器檢查、火力組織、攻擊器材都沒有作；三、兵力使用分散，抽了六班半個班去拿手榴彈，又派五班兩個組去警戒，結果兩個步槍班的突擊力量都拆散了；一個排做防禦，又派兩個組單獨進攻，這兩組遭受殺傷時，又不組織友鄰支援；四、指揮不掌握部隊，敵人三次反衝鋒，副連長在後面不知道派人去聯繫，也沒說明，部隊後撤時不組織火力掩護，弄的二排丟了陣地，還遭到傷亡。戰士們追尋責任，大部份都是張桂生的。這個從不接受批評的排長，第一次感到『自己的缺點太多了，

今後可不能叫戰士白白送死』。第二天，二排的內務就從來沒有過的整齊，二排長並且畫了一張陣地佈置圖，自動帶隊到陣地演習排指揮了。

### 打破了老大自滿思想

戰評中出現了一個有趣的例子：六〇砲手張鳳九，夏天打分水嶺他八發八中，這次圍困吉林，打九發無一命中，班裏當天就展開評論，評論他擺老資格，不量準距離對對砲身就打；射擊不中，指揮員一發急，他更沉不住氣了，打九發砲移動三次陣地。再就是粗心大意，濬陽造的砲彈，藥力小，他却按照美國標準修正。當晚張鳳九一夜沒睡着，第二天正巧敵人出擊，他又去打砲，指揮員說：『又是你來啦，怎不來個會打的？』他記得評論會上的意見：『指揮員再急也要沉着。』又照大家意見加藥包，仔細瞄準，果然九發八中。以後他這人便說：『戰評經驗接受真快。』有一個老大的機槍連長，平日總想從下級身上挑出個毛病，好賣弄賣弄自己，戰評會上研究射擊技術，他也不參加，戰士們可熱心得很，閂住機槍仔細鑽研了兩天，發現十一種新的故障原因，都是連長從沒聽說過的，這個老大自滿的連長終於驚服群衆的造創說：『戰士比幹部知道還多哩，今後可得好好學了。』在群衆的智慧面前，連排幹部的自我批評精神也大大發揚，他們爲了鼓勵戰士批評自己，甚至沉痛的說：

「你們的命都在我手裏，我指揮不好可不是玩的呀！」一個排長跑到各班去動員說：「我這大門不但戰評的時候開，今後我保證不關了，總開着。」

### 掀起新的軍事學習熱潮

戰評的開展，激起了鑽研戰術技術的熱潮。一度因傷亡大而消沉的第六連，在戰評中又活躍起來了，他們在牆上畫了一幅失利戰鬪的地圖，戰士們根據當時的情況，輪流發表自己使用兵力的意見，研究出正確的指揮方法，認為當時的傷亡完全可以避免，以後情緒更為高漲，評論了就自動到野外演習，回來了又繼續評論，曾經消沉過的五個勇敢班長又鼓起了戰鬪的信心，互相鼓勵說：『好好學，給傷亡的同志報仇！』新戰士普遍反映『這比平時練一個月兵還強』。一個參加過『直奉戰爭』和『閻馮討蔣』後來參加革命的老戰士說：『我當了卅多年兵了，要都這樣評起來，我該學會多少。』解放戰士羅瑞清說：『國民黨真不行，我在那邊打了七八年砲，也沒這次學會的多。』戰士們對於戰評的興趣，甚至還表現在以下的一些事實中：一個新戰士衝鋒前忘了揭手榴彈蓋也要求班長說：『開個會評一評我』，一個勇敢的小組長想起衝鋒時班長找過他一次，便提出『再評評我的戰場聯絡』，他們把『戰評』看作求知的法寶，想起一件事就自動開會說：『咱們評評合計個辦法。』機槍班評論時

下雪了。班長又想起：『往往是在野地打仗的時候多，咱們得演習野地排除故障』，第二天

大清早就到雪裏卸開機槍，光着手在三分鐘內全部裝好。爲了準備夜間戰鬥，又輪流在炕上矇起眼睛練習一個晚上，全班就都學會夜間裝卸了。雖然戰鬥間隙需要恢復疲勞，但各個班排還是自動演習評論會上的經驗。火器連研究出彈藥造成射擊故障的原因後，全連的子彈找不到一點銹，太陽一出，戰士們就想起曬彈藥。清晨戰士們雪地行軍，看見一顆樹便自動比賽目測，然後踏着深雪步量距離。因爲評論射擊時體驗到，亂打槍最易暴露目標，招致傷亡，所以一有機會就測驗自己的目力。『團山子連』評論了整整一天，散會後戰士們還是在自動評論。

# 遼東某部戰評方法

王軍

遼東某部在進行戰評中，一般採用下列四種方法：

(1) 檢討評：每個連隊根據本身任務與戰鬥中發生的問題按照具體情況，掌握中心問題，進行檢討，並解決問題。

(2) 對比評：如該部九連某次擔任攻擊，因善于選擇突破口而成功，但第二梯隊却運用不恰當，因而使傷亡較大。在評指揮時，戰士的發言都認為該連副連長將突破口選擇在集團地堡的死角，首先從打一個地堡開始，從一處短牆下開始動作，很蔭蔽的翻過短牆後，又利用了敵人的交通溝，由這一點攻起，只傷亡了三個人，四十八分鐘就全部殲滅敵人，這是突破口選擇得好的結果。但在攻擊另一地堡時，則由於指導員不了解情況，就叫第二梯隊前進，在部隊擁擠的情況下傷亡較大，大家就着重檢討第二梯隊的運用，認為今後要注意改進提高第二梯隊的領導，要疏散、蔭蔽、對挖工事和防砲等，都有了具體辦法。

(3) 辯論評：根據戰士提出的疑難問題，進行辯論。某連在評紀律中，三班長提出：“當我見敵人從房後逃跑時，也沒接到排長的命令，就率領全班插到敵的後側，這是不遵守

紀律。』大家隨即就此展開辯論，並認為敵人退却時很混亂，火力展不開時正好追擊，如果等他展開火力後，再打就不容易，這是機動，不是不執行命令。當情況任務不清時，則需要等待命令。又如某部評論中提出：『某同志揩彩號下戰場不回來是否錯誤』時，爭論的結果是，只有消滅敵人彩號才能安全，如果架彩號下去不回來，就減少戰鬥的力量，不能消滅敵人，同時救護工作已有專人負責，更用不着戰鬥部隊去代替。

(4)自我批評：以自我批評的方法展開評論。如九連戰士安某說：『我揩彩號下戰場，是怕負傷，想逃跑。』六連機槍射手則檢討出：『我看到有些同志犧牲，敵人的子彈又落在我身旁；心裏害怕起來了，我就把頭歪在一邊，閉着眼睛打了兩梭子。』經過這一翻評論後，教育作用很大，被批評者都下決心改變，好的得以發揚。

# 怎樣進行戰評

## 一 輝煌部發佈戰評指示

『輝煌部』關於『戰評』工作之內容辦法與領導等，指示所屬如下：

### 戰評的內容

關於『戰評』的內容，暫分為評戰術、評技術、評勇敢（思想）、評傷亡。而評戰術則以一點兩面、三三制戰術為準，聯系火力配備、兵力組織、步砲協同、火力和運動的結合、偵察準確、通訊及時、士工作業、是否會選擇突擊點和火力點、出敵不意以奇制勝、代價少勝利大、軍政工作配合……等。評技術則以三三制隊形及三大技術（投彈、射擊、刺殺）為準，包括善於運用地形地物、按梯架橋巧妙、爆破得法、動作靈敏等。評勇敢（思想）則包括戰爭觀念、積極想辦法完成戰鬪任務、靈活機動、樂於接受艱巨任務、不滑頭、無畏無懼、不叫苦、勇於衝、勇於拚刺刀、勇於要求艱巨任務、能貫徹決心等。評傷亡則必須聯系

幹部的戰術思想和戰術指揮，其次聯系各個戰鬪員的技術及動作，因爲戰鬥難免傷亡，但指揮有方，技術精練則可以避免不應有之傷亡。

## 戰評的方法與領導

指示中關於『戰評』的方法指出：應從下而上，從各個戰鬥員到指揮員，從個人到集體，並可採取各個評論（以個人爲中心），典型評論（以好或壞的戰例，以好或不好的單位，提出幾種情況或幾個問題），比較評論（以好的單位或個人和差的單位或個人對比），實例評論（沙盤及演習）等方法。關於『戰評』的領導問題指出，首先要打通幹部思想，認識『戰評』的意義，打破任何顧慮，使幹部了解只有在『戰評』中虛心檢討經驗，讓遜向群衆學習，自己才能進步，也才能獲得戰士的衷心擁護；其次須在部隊中進行關於『戰評』的普遍教育，啓發醞釀成熟後，組織小組或班的評論；第三、重點要放在幹部及指揮上，這就必須大膽發揚民主，號召人人開口，言者無罪，以開展群衆性的評論；第四、『戰評』與評功結合，『戰評』以表揚爲主，『戰評』與評功齊頭並進；第五、從『戰評』評功中發展黨並與發現幹部、培養幹部、使用幹部、提拔幹部相結合；第六、各單位以黨委爲領導中心，首長負責，親自動手，突破一點取得經驗，指導全盤。

## 戰評的目的

指示中並着重指出：『戰評』的目的是爲了提高部隊的戰績和技術，是增強部隊的戰鬥力與團結，一切與此目的相違背者都是不對的。指示最後號召所屬各單位掌握指示精神，按照具體情況抓緊佈置執行。

## 戰評實例三則

### 一、評傷亡、評動作、評消耗

「遼源」一部十連，在季家堡堵擊戰鬥結束後，即進行以排爲單位的三評會——評傷亡、評動作、評消耗。從三評中，提高了部隊的戰鬥經驗與作戰技術。一排根據這一次堵擊戰的實際情況，即敵人有騎兵、砲兵、步兵數百人，在飛機與砲火的掩護下，企圖從一排的陣地方向突圍，但敵人的幾次衝擊都被打了回去，一排並且自動的出擊三次。

一排在評傷亡的會上、不是以傷亡數目的多少爲優劣，而是檢查在戰鬥中，那些傷亡是

無謂的，是可以避免的；從這些傷亡中，尋求原因（即教訓），提高技術。開頭發言的趙喜春說：『我們第一次出擊，吳作俊在繳敵人的槍時犧牲了。當時他手裏提着槍和手榴彈不打，光站着喊「繳槍」，所以被敵人乘機給了他一槍。假若他能跑到敵人跟前，打上一顆手榴彈，把敵人嚇慌，不就鬆槍捉俘虜了嗎？同時三組長于台夫，看到自己兄弟被打倒時，着了急，跑上去就想給敵人一刺刀，不提防被樹後邊敵人打來一顆手榴彈，給炸傷了。』尹連陞說：『范文有觀察敵人時，好久也不隱蔽一下，所以被敵人發現給打傷了。范文有和吳作俊，都是可以避免的，于善夫那種情形是不能避免的』。李鳳祥說：『張美可也是無謂的犧牲；他隔敵人半里路就打槍，把子彈給打完了，到了敵人火力圈內，却停止前進壓子彈，所以被敵人打倒了。假若到樹叢子裏再壓子彈，也就沒事了。』韓富真說：『于常和動作慢落在後邊，跑時還不彎腰，被敵人打到胸部掛彩了，打仗非快不可。』李保才接着說：『二班副帶人在敵人火力下找彩號，因為跑的快，就沒有一個負傷的。』評論到最後，統計起來，認為在這些傷亡的同志中，有六個都是可以避免的。

評動作時，是檢討在戰鬥中射擊瞄準是否適時，前進隊形是否疏散，一點兩面運用的好不好，地形地物利用的恰當不恰當，搏鬥動作與協同是否合乎要求等。大家從這些活的事實裏，學會了怎樣才能消滅敵人，保衛自己，以小的代價，換取大的勝利。

在評論會上，一個同志說：「打仗，就不能怕，一怕就打不準，我這次很沉着，兩槍就

打倒了兩個敵人。」接着趙身說：『王一元離敵人三十多米遠時，看到有三個敵人不繳槍，他快舉起槍打死了一個，其餘的就被抓住了。』劉喜春說：『我看到溝裏一個敵人，一隻腳在溝沿上向我「拉弓射箭」，我不懂。我就叫組長看這小子幹啥呢？組長回頭一看，沒有答話，砰的一槍把他打倒了。隨後就看到一個敵人想跑，組長向我大聲喊：「你還不打呀！」我才砰的一槍打倒了他。正在這時，排副由那邊高粱地裏打過來，堵住了一股敵人，排長迎頭投出一個手榴彈，組長由這邊也打了一顆，炸倒了兩個，接着組長說：「衝！」我上去就繳了一支槍。後來跟組長失掉了連絡，光我一個人也不敢再向前追，就轉回溝裏押着一車彈藥和十多個俘虜回來了。』組長王風祥說：『人都失連絡了，祇剩我一個人時，來了二十多敵人，我先一槍打倒一個，隨後舉出手榴彈說：『砸槍！如果不繳，就一個手榴彈擰死你們！』他們就把槍放在一邊了。其中有幾個砲手，抗着大砲就跑，我也不敢追，只是向着他們打了一槍，結果他們把砲扔下跑了。』包委章說：『我們在開闊地敵人強烈的火力下出擊，沒傷亡一個，這是因為班長指揮的好，隊形疏散，運動的快，要不的話，早有傷亡了。』李保才說：『排長打機槍時忽然出了故障，他順手撈起小鬼的一支槍就打，結果殺了七八個敵人的槍。第二次出擊時，是一班副先帶一個組上去，敵人輕機正向二排射擊，排長看事不

對，機靈的向上一跳，子彈剛好順着溜下過去了。當時我乘敵人不提防，就由旁邊跑上去，一刺刀刺在敵人手上，他把臉一扭，我接着又一刺刀，把他刺死了。還有一個傢伙，正臥着打衝鋒機，在他還沒拉開槍栓時，我趕緊跑上騎在他頭上，挾着他脖子，順手把他的槍往上一提，子彈就打到天上去了一。我帶着那支衝鋒機，後來又繳了一支步槍。』

最後評消耗時，是檢查個人消耗子彈多少，打死了幾個敵人，看那個消耗少，打死敵人多。求得注意節約子彈，提高技術。

劉喜春發言說：『敵人衝鋒時，一定要把他們打死，如果僅僅打回去，他們還來攻。人是不經一事，不長一智，這是經驗，以後敵人不到跟前不打槍。』尹連陞說：『我打了兩排子彈，只打倒一個敵人。』二班副說：『王夫和兩槍打倒兩個，嚇得敵人都跑散了，但是我們還打槍，結果王夫和消耗了五排子彈，韓富真也打了五排，李富祥消耗一排，我自己打了二排零三發，打的敵人亂向後跑，而真正打死的不算很多。以後碰到這種機會，一個個瞄準打，就能打死的多了。』趙身又說：『在墳包上有幾個敵人，我們打了五排子彈，才倒下一個，浪費了不少子彈。』張培華說：『我打了六排子彈，是敵人擁上來七八十的時候打的，後來上去一看，前邊溝裏，死傷三四十個敵人。』根據發言，最後統計起來，子彈浪費了不少，但打死的敵人不多。

根據以上的三評，在總結時，主持會的幹部，對於有些可以避免傷亡的同志，大家認為不光榮的想法，作了很好的解釋，指出他們也是為人民解放而戰，由於他們經驗不多，或初上戰場以至動作猶豫，而遭受了傷亡，這些同志也是光榮的。我們應該很好的檢討，接受這些同志們的血的教訓，因此在今後作戰時，在敵人火力下，決不能停止動作，一定要快，否則就會無謂的傷亡。在出擊時，後面不能亂打槍，不然會使前邊的同志，增加顧慮，收縮槍時，必須作射擊姿勢或投彈姿勢配合喊話，以防意外等。

（木 梁）

## 二、李家堡戰鬥中的動作和紀律

十月二十一日上午，『遼源』部三連<sup>1</sup>開班以上幹部會，評論李家堡戰鬥中的動作和紀律，評論的中心集中於三個問題上：（一）在李家堡那種情況下和敵人接觸應該不應該猛？（二）有那些同志是可以避免傷亡的？（三）有沒有槍殺俘虜和搜俘虜腰包的？

開始討論後，五班長小胖子張升關於第一個問題說：『在李家堡和敵人一接觸應該猛，我們作的對；若不猛，敵人佔領了鐵道南邊的工事，用火力把我們壓在開國地上，部隊一定會吃虧很大。但是我們當時一猛，敵人立不住腳根，就退到鐵道北邊去了。後來，敵人一退下鐵道，我們就不應該猛了，因為眼看前邊黑壓壓的好幾百敵人，你猛吧！一個連也不夠猛，

的！」一班林秀義也說：『猛過鐵道，我們就有了傷亡，那時候應該穩紮穩打，不要亂撞一頭子。當時我們可以一邊在鐵道上作工事，一邊了解情況！』二排長徐揚說：『那時候穩紮穩打不對，過了鐵路猛追一陣子看看敵人多少再收回來也不遲，就算傷亡幾個同志吧，至少也能捉幾個俘虜交上級了解一些情況。同時我們一猛，後面部隊也好展開，遭遇戰就是要這股猛勁。』一陣爭辯之後，營首長作總結了，他同意二排長的意見。

討論第二個問題時，大家搶着站起發言，一班邢寶申說：『開頭，大家都願做工事，以爲這個仗沒有什麼了不起，挖個小窩窩能擋住槍子就算了，工事都挖的淺，只能躲半截身子，如果挖深一點，我們班長季懷楚根本不能負傷。三班的工事特別不好，有的同志還故意表現胆大，以爲這怕啥！其實這就是增加無益傷亡的來源。』副連長石大漢接上說：『五班張正明，在砲火下沒事情亂跑，從工事裏跑到橋底下，又從橋底下往回跑，結果在半道給敵人的六〇砲打上了。』五班長張升說：『我們班的工事挖的快，掏的也深，每人又往裏掘了一個防空洞，所以敵人一天兩宿打來二百多砲，祇有胡中奎一個人負了傷。他的負傷，也還得怨他不做工事，他蹲在人家嫌淺不要的工事裏，你想，那還能不被打傷嗎？』在這時，一排長鄒有民同志插了一個小問題，他說：『追擊時，我們隊伍有些亂了，東一個西一個，亂撞一頭子！如果敵人來個反擊，我們怎樣辦？』張升馬上就說：『追擊就要快，插亂敵人，跑

到敵人前邊，一人頂十人用；如果不快，老是在敵人後邊隔很遠，慢說你掌握一個班，你掌握一個排能頂啥！」教導員看這個問題爭論的差不多了，就說：『追擊就得要快要猛，一個人，一個組，只要插到敵人當中去，把敵人打亂，就是勝利，就能繳武器捉俘虜。這次戰鬪追擊時，敵人來不及佔領前頭那個有利地形，就是這個道理。』

討論第三個問題時，大家都自動反省起來。三班戴子榮說：『我在死人身上解下來一條皮帶』。張升說：『我撿了一個大兜子，裏邊有一套襯衣』。邢寶申說：『我弄了兩條美國被子，搭到馬身上後來給丟了』。大家都說：『敵人背包扔一地。直絆腳，自己光指標大槍還嫌沉怕追的慢哩，哪還有心發洋財。』一排一位同志說：『指導員平常講話把嘴唇都磨破了，恨不得爬到耳朵上告訴我們，不讓槍殺俘虜搜俘虜腰包，再說，每人槍托上的立功計劃也都寫着這一條。我們是絕不會違犯的！』

### 三、口前戰鬥中的砲兵動作

『團結』部某連評口前戰鬪中突擊排的動作時，起初大家都感到無從談起，張政指即提出『你們回想一下口前戰鬪時，班長、小組長指揮的怎樣？為什麼受敵人砲火殺傷？』經這一啓發後，戰士們即爭先發言，不但檢討了當時的缺點，並且提出了今後改正的辦法；某連

用算賬的辦法進行個別評論，提出你打了多少槍？看見打死了幾個敵人？手榴彈在什麼時候打的？等等問題，引起了浪費彈藥者的注意，也打下了評功的基礎；砲兵某連選出不同典型的三個砲手作『對比評論』，經大家討論後，認為劉佩山連發廿四砲沒看彈着點，自己盲目射擊，主要原因是驚慌，害怕敵人砲火，單純依靠觀察員觀察；老砲手張海昌打了十二發，無一發命中，主要原因是思想上自滿，瞄準時粗心、馬虎，只把砲口方向一對，沒有定準距離即發射；新砲手盧士玉却六發四中，其成功的原因是：1、瞄準準確；2、勇敢沉着，不管敵人火力如何密集，每打一砲均看彈着點，不斷糾正偏差距離；3、屢次告訴加藥包的要裝正當，以免偏差，告訴裝添手裝砲彈時要慢，以免砲位移動；4、平時虛心學習。經這樣評論後，戰士們都感到如果不勇敢沉着，什麼技術也使不上，但勇敢又一定要與技術結合，並且還要虛心學習。因此老砲手張海昌感到了自己的技術還不夠熟練，難受的一夜睡不着覺，天一亮就用一根標桿插在房簷上找對面山頭作目標，練習瞄準，五班也是只要有空即將砲鏡取出練習，並演習裝砲彈，以避免戰時因不熟練而使砲位移動。現該連已造成了大家自動學習技術的空氣。

## 四、梅河口戰鬥中的政治工作

某部一連在十月九日召開了活動份子會議。吸收班、排幹部、功臣及富有戰鬪經驗的老戰士參加。計劃集中群衆的經驗，來教育群衆和幹部，研究戰時政工與戰術、勇敢與戰術結合，打開戰術愛兵的門徑。

開始時，大家把各班的情況彙報了一下，接着就研究『如何進行戰時政治工作』問題，沒有討論起來，後來設定情況進行研究，但亦無所得。

這時主持會的同志說：『根據大家過去作戰的經驗，往往是在那樣情況下進展最困難，部隊情緒也最沒法掌握？當時又有誰提出什麼辦法轉變了部隊情緒，完成了任務。這次如果再遇上那樣情況怎樣辦？』這個沉默中的提議，立刻被四班長于永德同志接受了。他說：『我們打梅河口衝入街裏的時候，被一個大地主的敵人封鎖住了。部隊有些傷亡，大夥都不敢硬衝了，那時候也沒有提口號的，都想不出辦法來。一會，排長走過來了，叫去下炸藥，大夥心裏都沒有把握。排長這時就親自領着六班長和小陳同志去看地形。他說：「不要發慌，害怕，順着這個交通溝摸過去就一定打不着」，快接近敵人那片開闊地時，只要勇猛，幾步就衝過去了，第一包響了，第二包就趁着爆炸的烟馬上衝上去，藉着這個勁馬上衝上去，

傷亡不會大。把敵人的砲轟下來，咱們再去抓敵人的師長立大功！」排長最後又說：「看誰的動作猛，誰先完成任務就給誰立上大功！」排長這幾句話，就把大家的精神都提起來了，都想爭着完成任務。在這種情況下千萬不能犯軍閥主義，因為大夥心裏都有點發慌，不知怎麼辦才好，如果排長過來再說些要打、要罵、又要槍斃啥的，那大夥就更矇啦！即便是衝上去了，傷亡也不會少了！」

在于永德談完之後，卓部長就馬上提出來表揚他這種談法。指出他說的就是進行戰時政治工作最好的一個例子。戰時政治工作絕不是空喊口號，而是要通過給大家想辦法解決困難才能鼓勵與提高戰鬥勇氣。這種作法就叫作政治工作與戰術技術結合，勇敢與戰術的結合。最後他告訴大家：『就照着于永德同志這樣談法，來研究戰時政治工作與戰術結合吧！』

會場發言的情緒逐漸的活躍起來了，都找着了研究的門道。九班副班長周君志同志說：『打梅河口通過突破口時，一排不動了，三排也爬下了。我們剛往裏突時，又被敵人封鎖住沒有一個敢衝的了。這時三排副連打帶罵叫衝，可是一個動的也沒有。排副更來火了，可是部隊仍沒有衝上去。這時張副政指跑上來了說：「九班副，你是好共產黨員你就快帶領部隊衝進去，在這停着只有傷亡！」當時我心裏一想，覺着對，爬在敵人火力底下，是等着挨打，一下衝過去，說不定還打不着呢！想到這裏，我不知怎樣那樣高興，我接着就說：「好！同

志們是好樣的跟我衝啊！」結果一個傷亡都沒有，衝進去了。所以幹部在任何情況下都不能發火，這次如果再通過突破口時，我就有辦法鼓動部隊領着大家衝進去了』。

經過了這個研究，到會同志對『戰時政治工作』這六字弄明白了。幹部也得到一個很大的經驗。漫談時大家說：『喚！這就叫作政治工作，這誰都可作。』『咱尋思着光喊口號鼓動呢！』這樣一直座談到開飯時間過了好久才散會。

（王福如）

## 一個連的戰評經驗

四縱採用群衆性的評論會評論戰鬪，茲就該部一個連的經驗介紹如下：

評論的主題是營盤戰鬪。評論的方法，是從好壞兩個典型戰例的對比開始，即一個成功的戰例和一個失敗了的戰例，然後逐次轉到對一般的評論。

某排攻佔敵人五個地堡只傷亡貳人，排長指揮靈活，火力組織週密，冲锋道路選擇得好。在攻擊地堡時，他們以密熾火力封鎖敵人地堡槍眼，使其不能打槍，乘敵混亂之際，連續攻佔了四個地堡。當攻佔第五個地堡時，某班長用兩個組從左右兩面包圍，突上地堡，向內打手榴彈並進行對敵喊話，六個敵人便繳槍了；某班長指揮靈活，又及時提出鼓動口號，使指揮與鼓

動很好地配合起來。這是成功的戰例。失敗的戰例是另外一個班的例子，班長犧牲，全班傷亡很大，地堡沒有奪下，班長不聽指揮，隊形擁擠，動作不積極，是招致失敗的主因。這種以好壞兩種戰例的對比評論的方法，容易深入教育，大家都很明瞭，所以又易於接收經驗。

經過典型評論之後，便轉到一般評論，評個人、評單位，由戰士到幹部，由一個班的動作到全連的動作。在評論中，都是貫徹三三制戰術和一點兩面戰術。評個人和部隊的勇敢與技巧。評火力組織、地形偵察、衝鋒道路與突破口的選擇。此外對於遵守紀律，鼓勵士氣，瓦解敵人等均逐一予以檢討和評論。評論完了，就轉到評功記功，使評功記功的工作完全通過群衆，避免偏頗不公。這樣就使立功運動與戰評運動結合起來，使立功運動更具有教育的意義。

群衆的評論完畢後，領導方面應根據評論分別作出總結，教育戰士與幹部。每一戰例有每一戰例的總結，全部評完後又作出全面總結。然後根據評論與總結的東西再實地演習二次，評論時設沙盤，用沙盤作業說明道理，教育效果更大。

評論會採取表揚為主批評為輔的原則，但批評不是潑冷水，而要研究辦法，從積極方面去改正缺點。如檢討攻堅失利的戰鬪時，應研究攻堅的辦法，多舉成功的實例，以免使大家失掉攻堅的信心。

在評論會上要發揚民主，使戰士敢於發言並敢於大膽向上級提意見，講錯了的不能打

擊，等到作結論時再去說明道理。如果沒有民主，幹部對戰士的批評沉不住氣，評論會就會開不好。

## 某部戰評為什麼沒有熱烈展開？

我軍某部為使戰評運動更普遍深入，十一月十一日曾召集各部政工幹部進行總結，並擬定今後展開這一運動的辦法與步驟。

### 它的原因在那裏？

從會議的彙報中間，大家感到這一工作仍未形成一個熱烈的運動，其原因在於：（一）幹部戰士對戰評的基本意義，發揚批評與自我批評，總結經驗，學習戰術，迅速提高戰鬪力，且是部隊中最深刻具體、最新鮮有效的教育方法。（二）了解的不夠深；（三）工作方式上機械的搬運指示，未能將指示的精神進行反覆解釋、普遍醞釀、指出具體步驟與辦法，且使指示到連隊後，與本來精神發生距離；（四）幹部未能親身參加領導，掌握典型，推動其他；（五）平均使用力量，造成某些連隊開展這一運動時廣而不深，如什麼都評，無重點，不具體，缺少辦法，不知從何着手；（六）少數幹部害怕批評到自己頭上，因此對這一運動不

積極參加推動和領導；（六）軍政未能很好密切配合。指出以上原因後，大家旋即研究今後如何開展這一運動。

## 今後怎樣開展？

一致的意見是：首先自上而下的搞通思想，糾正模糊的看法，通過積極份子進行充分醞釀，以幹部必要的示範，誘導大家進行評論，然後再自上而下展開評論（要避免單純評上級的偏向），充分發揚民主並有意識的創造典型示範。

關於戰評與戰鬪檢討不同的地方，亦作了研究，認為不同點有以下幾個方面：（一）戰評是發揚更高度的民主與群衆性的互相幫助、互相監督，進行縱橫的相互評論；（二）戰評是從戰術指揮、戰鬪動作和技術，進行細微的研究；（三）戰鬪檢討是行政工作，而戰評是群衆性的政治工作與軍事教育結合的新方法；運動的力量集中，不僅能提高戰鬪技術、情緒，而且會引起勇氣與情緒的顯著增強；（四）戰評較之戰鬪檢討更明確，戰評不僅是檢討，而且是積極的想辦法的運動。

另外在組織領導上，戰評應由黨委統一領導，掌握運動，政治機關則作具體領導，參謀機關在運動中應帮助推動。在步驟方面，應先研究情況，提出問題（根據不同連隊情況選擇，

重點和中心），再追究『為什麼？』進而找出各種原因（好的壞的），繼之進一步找出『誰負責？』（展開相互批評），最後提出『怎麼辦？』。戰評運動的內容應有重點，即戰士應以技術動作（三三制）運用為主，幹部應以戰術指揮為主，沒打仗的應就行軍、警戒、宿營、偵察、紀律、政策各方面進行評論。經此次會議後，現該部各單位正根據這一辦法積極佈置中。

# 附一：晉察冀某部戰評

## 清風店戰鬥中邊打邊評

清風店殲滅戰中，晉察冀人民解放軍某部進行戰地技術講評，湧現很多戰場愛兵模範。某部三營在戰役進行之初，即召集班以上幹部研究戰場愛兵問題，並在佈置戰鬥中抓緊時間，以『評傷亡』教育部隊，實行『邊打邊評』。

上月二十日高家莊戰鬪時，該部十連于阻擊西南合村出援之敵前，該連政指何譚往來於陣地左右，不斷督促檢查全連工事，實行講評。戰鬪中，又乘敵人攻擊之間隙，在火線上進行『邊打邊評』。該部十一連四班長張德財在接敵運動通過一開闊地時，令全班疏開隊形，指定各戰鬪小組運動方位與戰士運動道路，攻進村後，佔領一點，即令全班培築工事，並選擇較好工事作榜樣，號召大家學習。戰士曹順田的工事又小又淺，班長看後教他如何挖，幫他挖土，並說：『作工事不賣力氣，戰鬪時就吃虧，不要自己騙自己。』該班在他領導下，無一傷亡。三排機槍班長張玉厚，率全班戰士于通過開闊地後，隱蔽停下時即進行實地教育

，介紹了戰士彭永仲在通過開闢地時之又快又低動作。在攻入村內即沿牆根築工事，構築時敵砲彈恰落於彭之工事附近，相隔不到十米，因彭隱蔽工事內未被擊傷。班長即以此為例，教育大家築機槍陣地的方法，並親自幫助戰士挖工事。繼續前進時，班長先看好地形，選好運動道路後，再領全班前進，到時叫大家隱蔽好，無命令不准亂動，並趁機講述子彈砲彈之性能及防避要領，乘敵人火力稀疏時，率戰士觀察敵人動作，以鍛鍊戰士膽力。因此，該班在戰鬥中均無傷亡。

## 附二：華東解放軍創始『戰評』

戰評的教育方式，最初為去年（一九四六年）十月間華東新四軍在漣水戰役中創始的，當時主要為『評定傷亡』，隨後又發展成比較全面的『技術評論』，即我們今天開展的戰鬥評論，現將華東解放軍的這兩篇報導，附載於後，以作參考——編者

### 一、從評定傷亡來研究戰術技術

有幾次戰鬥以後，某些主攻連隊總感覺整個戰鬥是打勝了，也賺了敵人不少便宜，但可

惜本連『吃了虧』。個別傷亡較大的單位，甚至還發生埋怨指揮的現象，特別是蕪陵戰團以後，這種現象表現得更明顯，我們感覺需要好好檢討一下，來解決這個問題。

第一次的檢討，據各營的彙報都是枯燥而無內容，方法上老一套，大家的情緒反而愈檢討愈低。戰士楊明華說：『我們打仗就是靠猛冲，拚刺刀，開會，還不如多練練勁好。』張明和同志說：『打仗就打，冲就冲，檢討什麼？還是指揮上多多檢討吧！』個別幹部也認為這次檢討不是什麼要緊事，也不過是戰鬪工作的三部曲（即動員，打仗、檢討）的老一套而已。因此有些單位沒有很好的進行檢討，馬馬虎虎搞了一下就算了。二營決心要解決這些問題，所以規定重新檢討。

二營副教導員張本和同志到四連去，找到連長指導員，打通了他們的思想以後，又召開副班長以上會議，在會上對大家說：『這次重新檢討的基本目的，是研究如何更好的消滅敵人，保存自己。』並號召會幹部帶頭示範，虛心檢討自己，來推動大家。

於是各班又重新開會，幹部分頭參加，張本和同志也到了第三班。

這次開會，大家雖然也認識了檢討的重要，但結果還是脫不開『流水賬』的方式。會議延續了好久，大家的發言也快完了。張本和同志感到很着急，便向大家問：『你們這次傷亡幾個？是怎樣傷的？』三班長回答說：『第一個第二個都在攻擊中被打倒的，受了重傷，因

爲沒有趕快包紮，叫喊了兩聲，被敵人發現目標，連着打來兩顆砲彈，又炸倒三個，這三個是不應當傷的（即可以避免的意思）。剛從四班調來的戰士同志說：「連長叫我們四班到六連方向去，班長帶着冲錯了方向，走不到十公尺，被敵人的機槍和手榴彈打倒了四個。」於是大家都談了起來。張本和同志問地形，戰士們就拿草棍和手榴彈擺地形、工事、火力點，把當時的情形都說了出來，認真的來評定每個同志傷亡的原因。

結果，在二、三、四班共傷亡十四個人中，大家認爲只有兩個是不可避免的，有十二個是可以避免。這種『評定傷亡』的方式和結果一傳播開，全連都驚動起來，對戰術、技術有了更進一步的認識。

團裏根據張本和同志的彙報，認爲這不但是總結工作的一種新方式，也是戰術教育的好方法，於是下了個指示，除號召在本團開展『評定傷亡』外，並提出預防可能發生的偏向。如：檢討後誤認可以避免的傷亡是不光榮的；或僅限於『評定傷亡』，以致影響戰鬥情緒等。

四連受到表揚後，又召開各班代表會，介紹了三班的經驗和方法，推動了全連。

二班施廣東同志說：「我們快挨到敵人碉堡附近時，敵人打來兩槍，但我們的機槍手不沉着，過早的掃過去兩梭子，使敵人發覺，就打來幾個砲彈，五個人受傷；否則沒有事。」

一班劉金標同志說：『部隊前進太慢，不注意搜索，只顧前進，有兩個敵人藏在後面也沒發覺，結果敵人打來兩個手榴彈，我們就掛花三個。另外還有兩個同志是攻擊時傷亡的，那不可避免。』

就這樣，大家由『評定傷亡』逐漸談到戰術上來了。因為聯系到戰士們的切身問題，過去開會很多不肯講話的戰士也都爭着發言。

由於各班熱烈的討論着戰術，也啓發了幹部對自己指揮的細心檢討。如二班長接受了連長叫他在六連後面跟進的命令後，沒有好好觀察，以致四班衝錯了方向，遭受一些不必要的傷亡。

在大家『評定傷亡』中，還感到許多傷亡是敵人六〇砲炸的，因此自覺的研究出來十三種對付敵人六〇砲的辦法。全連進而實地演習班進攻，攻打隱蔽碉堡等。幹部也很認真的、積極的參加各種動作的演習。

## 二、技術評論的四種方法

華東解放軍楊謝團，最近創造『技術評論』四種方法，特以實例說明如下：

## 各個評論

在部隊傷亡較少而戰鬪情況復雜時，可用此法檢討戰鬪。即以一個人爲中心，評論他在戰鬪技術上所表現的優缺點。例如某營機槍連對一班戚宗貴的評論是：（一）從工事運動到莊子，遇敵火力封鎖陣地時，待班長與射手把機槍身子扛走七十米遠後，他才扛起架子猛一跑，雖然動作很迅速，他也突過去了，但架子和槍身隔的太遠了。（二）僅僅一兩個人扛着機槍跑，不能持久。（三）在某線戰鬥時，班長和射手把機槍搬上高地打去了，戚不該還在工事裏隱敵，以致上面沒有人壓子彈和觀察。如發現意外，光是班長和射手就很難把機槍搬走。當時他也不報告班長，有失掉聯絡的可能；今後自己離開機槍時，須先報告班長才對。（四）接敵時，班長叫他去拿秫秸隱敵工事，他却跑到麥田上去，結果暴露了目標。（五）撤退命令一下，他扛着架子就跑，動作雖快，但不應脫離機身；如果是班長已指定後退終點，以快步先行到達是可以的。

## 中 心 評 論

根據部隊當時戰鬪中的主要毛病，需要進行教育，或者不便進行各個評論時，可用此法

檢討。即提出某一中心問題，配合實例進行評論。如評論六連五班段德法帶的『夜間游動哨』動作，當時他右邊有三排游動哨，左側有監視哨，游動面積有二百米，伸出陣地前邊也有二百米。游動時，他們三個人却擠在一起，有一個老百姓從他游動範圍裏已經走過去了，他才發覺。這時他一邊喊『誰』，一邊伸手就打了一槍。大家就評論如下：（一）三人不應擠在一起，弄得麥子『喀喀』響；應成三角形散開，脚步放輕些，自己可以聽得遠。（二）三人應劃分聽的方向與範圍。（三）發現響聲後，應該伏下，由一個人聽，兩個人注意兩側，單注意一點是不對的。（四）如發生情況時，應派一人報告，其餘的人沉着應敵，待敵人接近時可打排槍或炸彈然後轉移。游動哨出發時就應上頂燈火、準備好炸彈。（五）發現有人過來，應展開後三角包圍形勢，由一人上前查問；有多的人過來時，應以一人注意前邊的來人，兩人注意後面的來人。

### 對 比 評 論

部隊尚無評論的經驗，或班排內有相互對比之典型例子時，可採用此法。如六連九班有兩個戰士，趙文學和何世德由某莊游動向北監視敵人，當時敵已開始突圍，一股由公路向南，是在他兩個人的東北方向，一股從正北邊向南，朝莊子裏來。趙文學在東，何世德在西，

同時通過開闊地，佔領正面的兩個墳堆，而在對敵射擊中，趙文學犧牲了。大家評論爲：（一）出擊動作很迅速，通過開闊地時蛇形前進，都對。（二）佔領墳堆後，趙文學只簡單鏟了兩鐵當工事，而何世德很快的挖了隱敵工事。（三）射擊中，趙文學找目標和觀察彈着點均不隱敵，甚至有時站起來或跪着打槍。對東北方向公路上敵人射擊時，對正北敵人的側射未加注意，以致受敵側射犧牲。何世德工事挖好後，靠墳堆一側隱敵，兩面都不被敵發覺，且向正北敵人射擊時，經常轉動位置，觀察目標與彈着點也不在一地停留。不過，他左側雖有趙文學配合，但他對東北敵人未進行觀察警覺，也是不夠的。

### 演習評論

沒有戰鬪或無典型，或戰鬪評論後須進行演習及平常軍事學習時，均可適用此法。即確定一個中心課目後，先實習再展開評論。例如三連在戰鬪評論總結後，即以進攻動作爲中心課目，假設情況：進攻出發地前邊有一墳堆，相隔百米的開闊地前面，有另一個墳堆已爲敵佔領，敵附機槍一挺，敵人後面莊子也爲敵所佔據。當時指定九班佔領莊前墳堆，監視敵人，以後敵從左側迂迴而來，九班當即後撤。演習後，全連各班評論總結如下：甲、在運動前進時，優點有：（一）各個躍進隊形分散好；（二）通過開闊地動作迅速也好。缺點是：有

兩個人動作不好，一個在開闊地用很長時間挖工事，一個在開闊地中間休息後不轉移，却猛然撲進。作工事的缺點有：（一）墳堆中間做的機槍工事太馬虎，不如做坐射工事持久而隱蔽；（二）做工事時經常暴露目標；（三）墳堆左右側步兵臥射工事在麥田裏需要隱蔽。（四）有一箇新戰士挖得不好，不便射擊，缺少碉牆護土，反而鍛了一條溝，更無法隱蔽。

乙、撤退時，優點是：第一組很快到達班長指定位置，並實行掩護，有秩序。缺點是：（一）第二組沒撤時有個大個子不是爬行，經常暴露目標；（二）第二組撤錯方向，正對着敵人，注意了迂迴之敵，忘記了對正面墳堆之敵的隱蔽，由於這一錯誤，影響全班頗大，十分鐘才完成撤退。

從以上實例中可以看出「技術評論」有三個特點：（一）不但適用於戰後檢討，也適用於平時整訓；（二）內容包括廣泛，一面檢討缺點，一面又指出優點；（三）同時又總結經驗，可以得出改進辦法。

